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Tisza és Andrássy
Mindenki érzi, hogy a magyar 

nemzet mostani válságát egy kor­
mányváltozással elintézni nem lehet. 
Sejti az avatlan is, hogy a lázas 
vergődésnek mélyebben járó okai van­
nak s még egy-két kormány fog 
megőrlődni, mielőtt a békés munka 
és zavartalan fejlődés ideje elkövet­
kezik. Ez az érzés és sejtelem nagy 
mértékben hat zsibbasztólag a gyön­
gébb akaraterőre, amelyet csak a 
közvetlen cél tud megfesziteni és 
gyarapítja a távolabb eső célokért 
nem lelkesülő, csupán a mának élő 
közömbösöknek amúgy is széles ré- 

| tegét. A gyöngék tehetetlensége 
egyrészt, a mához kötött rétegek 
sajátos érdeke másrészt, egyesülten 
áll útjában a fölszabadulásra irányuló 
törekvéseknek, jobb esetben passzi­
vitással, melynek Andrássy a meg­
testesítője, a rosszabbik esetben ak 
tivitással, amelyet Tisza István kép-

visel. A két, elvi alapon soha össze ; mányzás kedvéért ismét lemondhat 
nem egyeztethető álláspont: az inak­
tiv passzivitás s politikai impotencia 
egyik oldalon, a hadakozó aktivitás 
a másikon, melyek mint a tűz és 
víz állanak egymással szemben, csak 
a nemzeti erőtől hajtva kerülhet igy 
egymás mellé és férhetnek meg ideig- 
óráig, de csak valaminek a megaka­
dályozására és nem az alkotásra. A 
Tisza-Andrássy-féle vállalkozásnak ka- 
rakterisztikuma, hogy belső erő hij- 
ján van teljesen, minden alkotó 
energia nélkül való, célját csupán 
a feltörekvő erő feltartóztatásában 
találhatja meg. Ami nemzeti program- 
mot vallanak is, úgy van kívülről 
beléjük szivattyúzva és nem belse­
jükből fakadt, mint nemzeti életszük­
séglet. így fogadott el Andrássy ka­
tonai programmot külső nyomásnak 
engedve, amit azelőtt károsnak Ítélt. 
A következetesség látszatával ragasz­
kodott is hozzá, mert az egyéni be­
csület kérdésének tartotta. De azt 
hitte, hogy a rend és nyugodt kor-
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róla, mintha nem éppen ezeknek a 
követelések nek a megvalósítása volna 
a nyugodt kormányzás föltétele. Csak 
neki nem szabad kormányt vállalnia, 
ha lemond programmjáról, más kor­
mányt, ha mindent elejt is, támogat­
hat. Valóban, különös elfajulása a 
politikai gondolkodásnak: nem a 
nemzet számára kell a katonai kér­
dést megoldani kormányrajutással 
vagy ellenzéki harccal, mert elkerül- 

i hetetlen nemzeti szükséglet, hanem 
Andrássy kedvéért, mert Andrássy 
becsülete és minisztersége kívánja 
meg. Ha hatalomra nem lehet vinni 
a programmot, el kell ejteni, de 
küzdeni nem szabad érte.

Hogy Andrássy nem kapta meg 
a szükségesnek ítélt katonai kon­
cessziót és még sem kereset magá­
nak helyet az ellenzéken, ahol föl­
venné a csatát és küzdene mind­
addig, mig programmját meg nem 
valósítja: mit bizonyít egyebet, mint­
hogy nem leikéből nőtt ki amit zász-
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Egyletek, egyesületek és szö­
vetkezetekről.

Felolvasta a polgári olvasókörben 1910. január 3-án 
Derzsl Jenő igazgató-tanító.

111.

A Wholesale, hogy szükségleteit köz­
vetlenül a termelés helyén szerezhesse 
meg, bevásárlókat tart, akik elmennek a 
föld legtávolabb eső pontjaira is, némelyek 
bizonyos évszakokban Londonba és Pá­
riába utaznak áruk bevásárlása végett, 

Imá80k ősz idején Görögországba mennek 
aszal*  gyümölcsöket venni, ügynökei van­
nak New-Yorkban és Sidneyben, Canadá- 
ban és Dániában, Dániából szerez vajat, 
tojást, szalámit, Franciaországból cukrot, 

I vajat, dísztárgyakat, Hollandiából rizst, 
kakaót, sajtot, Svédországból vajat, tojást, 

csomagolóládákat, Spanyolországból na­
rancsot, citromot. Vég/e, hogy a lehető­
ségig leszállítsa az áruk szállításának 
költségét, fölcsapott hajóstulajdonosnak is 
és a tengeren öt saját hajót járat, me­
lyek közvetlenül összekötik a kontinenssel. 
Egyidejűleg gyáros is ez a központi szö­
vetkezet és az Angolországban megsze­
rezhető cikkek nagy részét saját gyáraiban 
állítja elő. Ezekből a gyárakból 66V2 mil­
lió frank értékű iparcikk kerül ki.

Megemlítést érdemel a skótországi 
szövetkezetek kenyérrel ellátó szövetke­
zete, mely 1869-ben alakult, évenként kö- 
rülbelől 9 millió frank értékű kenyeret 
szállít, 116 szövetkezetnek és 1901-ben 
845 ezer frank üzleti felesleget osztott 
szét tagjai közt. Ez a szövetkezet 
Glasgowban vendéglőket is nyitott, me­
lyek igen szépen jövedelmeznek.

Termelő üzletei nemcsak a Wholesale- 
nak vannak, hanem egyes szövetkezetek­
nek is. És pedig 487 fogyasztási szövet­
kezetnek van saját kenyér gyára vagy
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péksége, 351-nek cipészeié, 201-nek rak­
tári szabósága, 226-nak szabómühelye ren­
delt munkára, 30 nak asztalos üzlete, 12-nek 
malma. Ezekben a gyárakban és műhe­
lyekben első sorban a tulajdonos fogyasz­
tási szövetkezet tagjai nyernek alkalma­
zást és ezek a tisztességes térén kívül 
gyakraD az ület nyereségében is része­
sednek.

Mindezekhez hozzátehetjük még, 
hogy az angol fogyasztási szövetkezetek 
minthogy egymással szoros összeköttetés­
ben vannak, évenként kongresszust tarta­
nak közös érdekű ügyeik megbeszélése 
vegétt. Azután egy szövetkezeti újságot 
is tartanak fönn, melynek 50 ezer előfi­
zetője van.

Nagy erkölcsi hatása van annak is, 
hogy az angol fogyasztási szövetkezetek 
üzleti költségüknek egy részét a tagok 
műveltségének fejlesztésére fordítják. Ezt 
már a rochdalei’ szövetkezet alapszabályai 
igy rendelték s az újabb szövetkezetek 
híven követik. Mihelyt az uj szövetkezet

- -• ■■■........................... ■- ........................ ■■■11

J1

rr kaphatók:

I UUUJ Ul
könyvkereskedőnél

r

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



2. MAROSUJVAR, __ 1910. február 3.

Injára irt? 8 nem azt bizonyitja-e 
mostani inguoozása és annak a nyílt 
bevallása, hogy Khuentöl is ítlgg az 
ő programtnja és állásfoglalása, hogy 
saját lelke érzése és meggyőződése 
nem iránytű, mely a kényes hely­
zetben utat mutatna neki ? Vissza 
kell menekülnie Tiszához, akit nem 
hánynak-vetnek a nemzet fölszaba­
dulásra törekvő erői ide és oda, aki 
nyílegyenesen veti magát abban az 
irányba, amely irányban a nemzeti 
akarat érvényesülése elé akadályok 
tornyosul ak. Itt már könnyű az 
eligazodás és ami fő, a nemzet ere­
jének háborgása elöl is van menek­
vés, a hatalom karjaiban.

A nemzet ébredése, az élet tel­
jességét követelő akarata válasz­
totta széjjel a két államférfiut annak 
idején. Az egyik eltűrte, hogy a 
nemzet ostromot indít jogaiért, a 
másik az ostrommal szembeszált. A 
hivő lelkek, akik magukban érzik 
és átélik mindazt, a mi a nemzetben 
vágy és törekvés, hinni kezdték, 
hogy Andrássyt az érzés és fölfogás 
közössége hajtotta feléjük. Pedig 
csak a nagy népitélet földrengésszerű 
lökése, amely Tiszáékat eltemette, 
mert szembehelyezkedtek, emelte 
közibük, de a nemzeti lélek erup- 
ciója csak külső hatásban, mint lö­
kés érintette öt. Saját lelkében 
ugyanazoknak az erőknek munkáját 
nem érezte. Tiszától legföljebb bi­

megerősödött és elegendő pénzzel rendel- , 
kezik, azonnal egy könyvtárt és egy ol­
vasószobát rendez be, ahol a tagok köny­
veket, újságokat és folyóiratokat alvashat- 
nak és ismeretterjesztő előadásokat hall­
gathatnak. Néhol még természettani és 
vegytani kísérleti szobát rendeznek be a 
tagok számára. Az angol fogyasztási szö­
vetkezetek 1902-ben körülbelől 1 és fél 
millió koronát fordítottak ilyen célokra.

A nagy olvasótermekben néha tea­
estélyek is tartanak, melyekre a tagok 
családostól szoktak eljárni. Ily módon a 
szövetkezet alkalmat nyújt a tagoknak a 
kellemes szórakozásra és egyúttal szoro­
sabban magához fűzi őket, különösen az 
asszonyokat

A rochedalei fogyasztási szövetke­
zetnek az élelmi szerek és egyéb szük­
ségletek olcsó beszerzésen kivül még egy 
másik célja is volt: a tagok számára 
egészséges és kényelmes lakóházat, épí­
teni, vagy venni. A szövetkezetek ennek 
a célnak is megfeleltek, amennyiben kö­

rülbelől 25,000 családi lakóházat szerez­
tek a tagok szövetkezeti utón (az angol ■; 
munkás szívesebben lakik a város szélén, í 
vagy a várostól távol eső egy kis külön- í 
álló családi házban, mint a város belse- ' 
jében lévő laszárnyaszerü bérházakban). 
Érdekes módon oldja meg a lakás kér­
dést a hahfai szövetkezet. Itt a tag köte­
lezi magát, hogy minden szükségletét a I 
szövetkezettől szerzi be. A szövetkezet ) 
pedig felépittet neki egy kis családi há­
zat, melynek vételárát a tagra eső nyere­
ség osztalékból törleszti, ha ez az oszta­
lék nem volna elég, akkor a tag a hiányzó 
részt készpénzzel fizeti ki. Azonban ha 
egy hattagú munkás család minden szük­
ségletét (élelem, ruházat, tüziszer stb.) 
a szövetkezettől szerzi be, akkor a rája 
eső nyereség részből 14 év alatt kifizet­
heti a ház árát, úgy, hogy ezután a ház 
korlátlan tulajdonává lesz.

Erre képes a helyesen vezetett sze- 
vetkezet!

„A Voorint“. (Előre).

zonyos alkotmányjogi teóriák válasz­
tották el, melyek bizonyos formát 
követelnek a közös törekvések ke­
resztülvitelében. S meg kell olvasni 
mostani beszédjeit: csupa teória, a 
magyar és angol államéletből vett 
példázatok, csupa formakeresés. A 
nemzet életszükségleteiről, melyek­
nek kielégítésével kellene a meg­
oldást keresni, egyetlen szót sem ejt.

Látni való: ezek az államférfiak, 
a nemzeti lélekben lakózó erőkkel, 
a nemzet életszükségleteivel és a 
belőlük fakadó akaratelhatározás­
sal sem számolni nem tudnak, sem 
megérteni nem képesek. Megnyilat­
kozását, mint véletlen, értelem nél­
kül való nyugtalankodást fig élik 
aggódó szemmel és hivatásukat ab­
ban találják, hogy megfékezik és 
visszaszorítják — a béke kedvéért. 
Politikát akarnak csinálni, amelyből 
mindent, ami a nemzeti létnek lé­
nyege és alkotója, ami a fejlődés 
hajtó ereje, ami békés munkát je- 
jent s ami kultúrát teremt, ki akar­
nak rekeszteni.

Ha, ami a nemzet lelkében la­
kozik és a nemzeti akarat által meg 
valósulásra tör: értelmetlen mozgo­
lódás, vagy mint Tisza mondta, ré­
szeg illúzió, melylyel el kell bánni, 
vájjon mi marad meg, amit hajtóerőül 
használhatnak fel alkotó munkára és 

| kormányzásra ? A nemzeti akarat ér- 
| véDyesülése nélkül széthullik alkotó 

elemeire a társadalom, mert a ható 
erő, mely nemzetet formál, amely 
által föntartja életét és fejlődik, ami 
által eszméit megvalósithatja, semmi 
egyéb, mint akarata. A történeti élet­
nek is az akarat a centrális ható 
ereje. Miféle vállalkozás az, mely 
ezzel szembe helyezkedve, kialaku­
lását zavarva csinál politikát, még 
pedig nemzetmentő politikát? Micsoda 
hallatlan merészség a nemzet meg­
mentését a nemzettel szemben hir­
detni és programmal fölállítani?

Nagyot kellett e korszaknak 
sülyednie, hogy a béke és a rend­
csinálás programmját hirdethessék 
nekünk azok, akik éppen a nemzeti 
akaratot, az ebben megnyilatkozó 
alkotási vágyat, minden nagy munka 
forrását akarják szétrombolni és ez­
zel együtt az egész társadalmat a 
züllés útjára lökni? Akik nem látják, 
hogy a bomlás utján éppen azért 
vagyunk, az egység azért hiányzik 
bennünk, mert az egységes elhatá­
rozás kialakulását idegen akarat min­
dig megtudta akadályozni —- éppen 
az ö segedelmükkel.

Valóban megdöbbentő, a fogal­
mak mekkora zavarosságát és elfa­
julását idézte föl az önállóság hiá­
nya és az idegen érdekek uralma. 
De csak alakuljon meg az a párt, 
amely ilyen zavaros jelszavakkal 
próbál szerencsét s a melyet leg­
jobban megilletne a negatív párt el­

A voorint 1881-ben keletkezett Gent- 
ben Belgiumban. Szegény takácsok alakí­
tották, akiknek élén egy Anseele nevű 
munkás állt. Ez az Anseele a szövetke­
zetei nagyszerű intézménynyé fejlesztette, 
világszerte ismertté tette, az óriási szö­
vetkezetét, mint igazgató ma is vezeti és 
ő maga, aki nagy szervező tehetségével 
és becsületességével a munkásoknak mil­
liókat takarított meg, aránylag igen sze­
rény fizetésből a lehető legegyszerűbben él.

A voorint 1881-ben egy kis pékmü- 
helyben kezdte el működését egy nagyon 
szerény bérelt helyiségben és az első hé­
ten csak 528 kenyeret adott el. Huszon­
négy évi fennállása után 1902-ben heten- 
kint 100,000 kenyeret adott el, heti átla­
gos bevétel 215 ezer frankra rúgott (va­
gyis az évi bevétel több mint 11 millió 
frank) az évi tiszta nyereség pedig 272,551 
frankra, nem számítva a tagoknak kifize­
tett nyereség visszafizetést.

(Folyt, köv.)

Államilag ólomzárolt lucerna és lóhermaqot tőmagot, bükköny, balttacim, répamag,
««Íbi stb. vetőmagvakat elsőrendű megbízható

SKben SZÉKELY 6AZDÁK SZÖVETKEZETE MAROSVÁSÁRHELYEN.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1910. február 3. MAROS ÚJVÁR. 3

nevezés, mert a cél amit betölthet: 
az erők koncentrációjának megaka­
dályozása, az erők érvényesülésének 
megakasztása és semmi pozitívum. 
Tömörüljenek hatvanhetes jelszó alatt, 
a munka jelszava alatt, vagy akár­
milyen hagzatos jelszó alatt, csak 
tömörüljenek. Bllenthatásképp gyor­
sabb lesz a tömörülés és erőtelje­
sebb a másik oldalon. De legyenek 
tisztában azzal, hogy a káoszból 
kozmozt, a nemzet ereje és elöbb- 
utóbb érvényesülő akarata teremthet 
csak. Az ö munkájuk amennyiben 
pillanatnyi sikert érnének el, csak a 
káoszt növeli s a nemzet diadalát 
késlelteti valameddig, de meg nem 
akasztja.

A hétről.
Tisza István gróf hétfőn a főrendek 

karzatáról végigszemlélte a képviselőház 
ülését. Azt hisszük, nem sok gyönyörűsé­
get talált benne. Unalmas lapos házsza­
bály-viták, „nagy zaj és felkiáltások“ 
(persze érthetetlen felkiáltósok): szóval az 
innen-onnan már egy évtized óta tartó | 
parlamenti deeadenciának minden tünete. | 
Ugyanaz nap, ugyanez a Tisza István gróf 
a főrendiházban elmondja fényes filipiká- ' 
ját az általános választói jog ellen és hir- < 
deti, hogy az általános választói jog ,min- j 
denütt, a hol megvalósíttatott, az illető 
nemzet közéletének degenerálására veze­
tett.“ Magyarország eldicsekedhetett azzal, 
hogy az európai népek sorába a legkorlá­
toltabb választói joggal rendelkezik, Tisza 
István gróf pedig a magarészéről a mi 
legkevésbbé általánositott választói jogunk­
nak köszönheti azt, hogy őt és hatalmas 
pártját egy csapással eltörölte a politikai 
élet színpadáról: és épen Tisza István az, 
a ki az általános választói jogtól félti „a 
magyar közélet degenerálódását“. Hát le­
het-e közéletünk korruptabb, szánalmasabb, 
mint ma és mint volt az utólsó évtizedek­
ben, a mikor a legteljesebb, a leghamisit- 
tatlanabb „anti-általános“ választói jognak 
minden gyönyörét és minden „garanciáit“ 
végigélvezhettük? Nekünk ügy tetszik, 
hogy a választói jog kérdésében Tisza 
István grófnak lelki szemeit valami Bzürke 
hályog lepte el és ez akadályozta őt meg 
abban, hogy a sivár közéletünknek szánal­
mas helyzete és érvényben levő választói 
jogunk közötti oki összefüggést meglássa.

Tisza István gróf attól tart, hogy az

SIROLIN
A táplálkozást nagyban elősegíti.

F. Iloffmanii-La Roche & Oo. 
Wien, Ilii. Knliiggu» II.

Gümőkór, 

köhögés, 
szamárköhögés, 

influenza 
eseteiben az orvosok 

csak

1. A kik hossza időn keresztül köhögés bántál- 
maiban szenvednek.

Sirolin irodalmat L. 16, 
kívánatra ingyen és 

bérmentve küld

Csakis eredeti csomago­
lású Sirolin „Roche“-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban vissza­

utasítani.

4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatar- 
rusos gyermekeknek lon'os szere a birolin 
„Roche“.

2. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek. 

!Í 6. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
il éreznek már rövid használat után.

általános választói jog a nemzeti társa­
dalom elitjét, a nemzeti társadalom legja­
vának szellemi, erkölcsi ób jellembeli ké­
pességeit ki fogja zárni a közéletből. Nos, 
a mai választói jog nem valami rettenete­
sen általános és mégis a magyar nemzet*  
társadalom elitjének a krémjét száműzte 
a közéletből, a Dépképviselók soraiból. 
Száműzte pedig első sorban magát Tisza 
István grófot és az ő gárdájának, az ő 
volt munkatársai, ak szinét-javát. Ha e je­
lenség fölött eltűnődünk, meg kell állapi­
tanunk azt, hogy a korlátolt választói jog 
csakugyan kizárja a nemzet elitjét a köz­
életből és hogy ez kísérleti módon már 
beigazolást nyert; ellenben, hogy az álta­
lános választói jog is ugyanilyen káros 
következményekkel járna: az bebizonyítva 
nincs, vagy legalább is empirikailag kimu­
tatva nincs.

„Gondoljuk el, — kiált fel a geszti 
junker, — hogy az általános választói 
jog igazi megteremtése mit fog csinálni a 
községi életből, mit fog csinálni a várme­
gyékből, hogy tönkre fogja tenni a ma­
gyar közéletnek ezt az egyik legszebb 
sarját 1 ... Ez a bizonyos lelki szürke 
hályog. Hogy találhat gyönyörűséget egy 
magasröptű elme a mai községi életben 
és a mai vármegyékben, amikor az álta­
lános szavazati jog még nem korrumpálta 
azokat: egyszerűen képtelenek vagyunk 
megérteni.

♦

„Azok, akik valóban a szabadság 
érdekében kívánják a népjogokat kiter­
jeszteni, igyekezzenek a népet nevelni 
arra*  — imigyen szóla a főrendiházban 
Zarathusra. A népet, a plebs-et lehetőleg 
ki kell zárni a községi, a vármegyei és 
az országos közéletből ős éppen ezzel 
fogjuk a népet közéletre nevelni; imigyen 
szóla Zarathusra, aki azért lett híres 
pogány próféta, mert külömbséget tett 
emberfölötti emberek és közönséges halan­
dók között. Amazok a társadalom fölött 
állanak, ezek pedig csak amolyan páriák 
és kétkézi kulik.

A 40-as pártok nem csinálták meg 
az általános választói jogot, pedig módjuk­
ban állott volna megtenni. Hogy mégsem 
tették: a demokratikus elemek előtt kezd­
ték hitelüket veszteni. Ha most jön egy 
erős 67-es pártalakulás, mely a 48-asok 
által cserben hagyott lobogót a kezébe ra­
gadja: a társadalom az uj hatvanhetes 
párt zászlaja alá áll. A függetlenségi párt 
elveszítette volna eddigi erősségét: a tö­
megeket — de mit tesz Tisza István ?

A mit a függetlenségiek saját hely­
zetükön rontani tudtak: azt helyrehozza a 
skolasztikus Tisza. Kibontja a konzervati-

| vizmus zászlaját és a magyar demokráciát 
valósággal visszakergeti a 48-asok tábo­
rába — ha ugyan a demokrácia a történ­
tek után is még bízni tudna a 48-as pár­
tokban.

Függetlenségi közgyűlés.
Vasárnap, január 30-án délután nem 

várt szép sikerrel folyt le a nagyenyedi 
függetlenségi és 48-as kör évi rendes 
közgyűlése, amelynek fényét emelte az 
országos 48-as párt két kiküldöttjének: 
Wesselényi Ferenc br. és Gáspár János 
orsz. képviselőknek megjelenése és rész­
vétele.

Fogarasi Albertnak a politikai hely­
zet minden mozzanatára kiterjedő, nagy­
hatású elnöki megnyitó-beszéde után Bedő 
Dénes a pénztár állapotáról tett jelentést, 
majd Farnos Dezső dr. titkár olvasta föl 
az év történetét, szívből jövő melegséggel 
emlékezve meg a volt főispánról, br. Ke­
mény Árpádról.

A közgyűlés főérdekessége azonban 
a Wesselényi Ferenc br. felszólalása volt, 
ki közvetlen, zajos helyeslésben kísért be­
szédében visszapillantást téve a múlt 
évekre, rámutatott a maga igazára, a mi­
kor már a quotafelemelésekor kilépett az 
akkor még egységes 48-as pártból, tudva, 
hogy az ellenszolgáltatás: az önálló bank 
csak puszta ígéret marad, megokolta, miért 
lépett be 8 nappal előbb a Justh Gyula 
vezérlete alatt álló, rendíthetetlen függet­
lenségiek táborába. Végül, minthogy nyil­
vánvalóvá lett Khuen alkotmánysértő da- 
rabontsága, feledve a múlt keserű tapasz­
talatait annak az óhajának ad kifejezést, 
bárha ismét egységessé válnék a függet­
lenségi tábor; ilyen egyetértő, elszánt 
küzdelemre hívja fel a nagyenyedi 48-as 
polgárságot.

A nagyhatású beszéd után a nagy­
számú hallgatóság kívánságára, amelynek 
soraiban Marosujvárról és Tövisrről is 
többen megjelentek, Gáspár János emel­
kedett szólásra, lelkesen fejtegette a Justh- 
párt hazafias állásfoglalását, a Khuen 
kormány parlamentellenes eljárását kije­
lentve, hogy az adott helyzetben a legna­
gyobb örömmel teszi magáévá előtte szóló 
kívánságát.

Az indítványok sorrendjén Lengyel 
György főispán terjesztette elő határozati 
javaslatát arra vonatkozólag, hogy a párt 
kövessen el mindent, hogy az osztrák­
magyar bank szabadalmát 1910 december 
81-én túl meg ne hosszabbíthassák. Tar­
talmas fejtegetésben magyarázta a 67-iki 
kiegyezés főbb tételeit, a 67-iki kiegyezés­
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ben 18 kidomboruló önállóságunk biztosí­
tékait, a melynek tényleges megvalósítá­
sára törekszik a 48-as többség, szemben 
a mindenről lemondani kész 67-esekkel.

Az indítványokhoz a tövisiekjréBzéről 
Vincenti Miksa jelentette be a csatlako­
zást.

Végül az 1910 évre a tisztikart vá 
lasztották még. Gáspár János körelnök 
indítványára egyhangúlag megválasztatott 
elnöknek: Fogarasi Albert. Egyhangú 
lelkesedéssel választották meg a többi 
tisztviselőt is, mégpedig alelnökök lettek : 
Asztalos Kálmán dr. és Bállá Béla; titkár: 
Dr Farnos Dezső ; jegyző: Székely Ödön 
és Tángel József; pénztáros : Kárpáti 
Sándor; ellenőr: Orbai Lajos és Bakó 
Károly; gazda: Spangenberg Gyula; 
könyvtáros Felméri Sándor ; két uj vá­
lasztmányi tag: Balázs Gergely és Kovács 
Dezső dr.

Asztalos Kálmán dr. indítványára 
Bálint Jánost az alelnökségről való le­
mondása alkalmából tiszteletbeli, illetve 
örökös vál.-tagnak választotta a közgyűlés.

A közgyűlés folyamán több üdvözlő 
sürgöny és levél érkezett a párt elnöksé­
géhez, többek közt br. Kemény Árpád, 
gr. Teleki Árvéd, a marosujvári függet­
lenségi kör, Batta Bertalan, az alvinci 
függ, párt elnöke és Rass Károly tanár 
(Gyulafehérvár) részéről- 

a közgyűlés után este 8 órakor párt­
vacsorára gyűltek össze a tagok a kör 
helyiségeiben. A lakoma alatt leplezték 
le Kemény Árpád br. arcképét Fogarasi 
Albert beszéde után. A lakoma során el­
hangzott felköszöntők közül a legérdeke­
sebb és leghatásosabb kétségkívül a br. 
Bánffy Kázimir toasztja volt, aki lelkes 
szavakkal hívta fel a polgárságot a követ-
kező alkotmányvédelmi harcra, kijelentve, 
hogy ő a maga részéről tudni fogja ha­
zafias kötelességét, annál inkább, mert 
vezére ezután is mindig Kemény Árpád 
lesz. Viharos lelkesedés fogadta az alis­
pán férfias, határozott kijelentéseit. A va­
csora a leglelkesebb hangulatban csak éj­
fél tájban ért véget.

— Iparhatóság« megbízottak válasz­
tása. Az jpartörvény elrendeli; hogy oly 
községekben, a hol 50 iparos és kereskedő 
működik; ott az iparhatóság maga mellé 
iparbiztosokat választat. E választásban 
részt- vehet minden, olyan iparos és keres-f 
kédő, aki a III. oszt, kereseti adó alátesik; 
megválaSiZthatók pedig mindazok, a kik az 
orsz. képviselő választások névjegyzékébe 
felvannak véve.

Ez ügyben Binder József járásunk 
főszolgabirája múlt hó 27. d. u. 2 órára a 
község házának nagytermében tartandó 
értekezletre hívta össze a kereskedőket és 
iparosokat. Elnöklő főbíró az értekezletet 
megnyitva röviden ismertette az egybe- 
gyültekn  ̂‘ az ide tartozó ipari törvényt, 
a mely lényegében abban áll, hogy az 
iparhatóság helyes és szakszerű működé­
sére segédkezet nyújtanak. Az iparbizto­
sok kötelessége, a jogtalan ipar ellenőr­

zése, az ipariskolák és műhelyek látoga­
tása stb. Az ott szerzett tapasztalataikról 
kötelesek az iparhatóságnak jelentési tenni. 
Iparbiztosokká választattak ; Both Sándor, 
Miklósy Gyula, Visky Béla, Szilágyi Sán­
dor, id Hinterauer Károly, Tilt Károly, 
Balbinát János, Boér János és Steinberger 
Fülöp.

— Esküvő. Múlt hó 23-án délelőtt 
tartotta esküvőjét Tordán Jávorszky Jó­
zsef petrozsenyi m. kir. kezelőtiszt Nagy 
Juliskával, Nagy József birtokos kedvek 
leányával, kik családias lakoma után uj 
otthonukba Petrozsénybe utaztak. Gratu­
lálunk.

— Uj főrabbi. A marosujvári orth. 
izr. hitközség január hó 29-én iktatta be 
Paneth Jakab Mihály alig 21 éves főrabbi­
ját, fényes ünnepség keretében. Nevezett 
főrabbi már 27-én érkezett városunkba, 
kit hitsorsosai impozáns fogadtatásban 
részesitettek. Számosán mentek elejébe a 
székelykocsárdi állomásra, ahol Fischer 
Izsák hitközségi elnök fogadta. A helybeli 
pá'yaudvaron mintegy 100 főnyi tömeg 
égő viaszgyertyákkal kezükben várta az 
esti 8 órás vonattal érkező főrabbit, kit 
midőn leszállván a vonatról lelkesen meg­
éljeneztek, s ekkor elébe lépett Salamon 
Mandel medgyesi tanító és lelkes szavak­
ban ecsetelte azt a nagy feladatot, a mely 
reá várakozik. Ezután Nagy Pál községi 
biránk intézett egy pár szót az érkezetthez 
a község nevében, Erre a főrabbi rövid, 
de szép beszédben megköszönte a nem 
várt szives fogadtatást s egyben biztosí­
totta hiveit, hogy benne egy odaadó hit­
buzgó lelkészre fognak találni, aki minden 
igyekezetét oda irányította, hogy váro­
sunknak és a magyar hazának hasznos 
polgára legyen.

A székfoglaló aktus január 29-én d. e. 
9V2 órakor isteni tisztelet keretében folyt 
le, melyre vidékünkről számosán érkeztek 
városunkba. A beiktatást az ünnepeltnek 
édes atyja Paneth Ezechiel dési főrabbi 
végezte.

— Adakozás és köszönet. Weisz Re­
gina és Simon Hermina kisasszonyok Ge- 
renden a Friedler József házánál tartott 
lakodalmon a „Marosujvári Izraelita Nő­
egylet“ részére 1,6 kor. 02 fillért gyűjtöt­
tek, melyért az adakozóknak az egylet 
nevében hálás köszönetét mond Grünn- 
Gézáné elnök.

— Halálozás, Kmenn Ede szódagyári 
raktámok neje született Fodor Rozália 
életépek 30-ik, házasságápak 3-ik évében 
hosszas, szenvedés után japuár 30-án <1- 
hunyt. Temetése február 2-án d. u. 3 
órakor ment végbe nagy részvét mellett.

— Cég változás. Virág Tamás (Virág 
János) helybeli közszeretetben álló keres­
kedő nyugalomba vonulva, üzletét egy tö­
rekvő fiatal embernek Pap Simon sepsi­
szentgyörgyi kereskedőnek adta át, akinek 
főtörekvése az lesz, hogy e régi szolid üz­
let jó hírnevét továbbra is fentartsa s az 
eddigi kivánalmaknak továbbra is minden 
tekintetben megfeleljen.

— Járvány. Nagyenyeden ragályos 
kanyaró betegség ütvén ki, az összes 
iskolákat bezárták és a növendékeket két 
heti időtartamra hazabocsájtolták.

— Bátyus bál. Nagylak és szomszédos 
községeinek aranyifjusága folyó hó 5-én 
az állami elemi iskola összes helyiségeiben 
egy hármonium beszerezhetése céljából 
tarisnyás táncestélyt rendez. Belépti dij: 
személyjegy 1 kor. 20 fill. Családjegy 3 
személy részére 3 kor. s azonfelül minden 
személy 1 kor. Kezdete este fél 8 órakor. 
Jelszó: Egyszerűség és jókedv.

— Baleset. Mureeán Milián maros- 
verespjarti lakost, szódagyari munkást 
január 29-én súlyos baleset érte. Ugyanis 
a jelzett napon, a mint a gyár egyik helyi­
ségében az olvasztó tengelyek felhúzásával 
foglalkozott, a csiga sor lánca az emelő 
daruról leszakadt és Muresán lábára esett, 
akinek a súlyos lánc jobb alsó lábszárát 
eltörte. A súlyosan sérült munkást azonnal 
kórházba szállították. A megejtendő vizsgálat 
lesz hivatva kideríteni, hogy kit terhel a 
felelősség e balesetért.

— Polgári kaszinó Székelyföldváron. 
Mint értesültünk Székelyföldváron egy 
polgári kaszinót létesiiettek,melynek alakuló 
gyűlését múlt hó 23-án tartották meg 
számos érdeklődő jelenlétében. A jelenlevők 
az eszmét helyeselve, elhatározták, hogy a 
létesítendő kaszinó alapszabályait ki­
dolgozva jóváhagyás végett a belügymi- 
nister ele terjesztik A polgári kaszinó 
elnökévé Fischer Izsák marosujvári keres­
kedőt választották meg. Tagokul mintegy 
60-an jelentkeztek s addig a mig az egylet­
nek megfelelő helyisége lesn az iskola 
helyiségében fognak összegyűlni szórakozás 
céljából.

— Hogy kell hordani a sétapálcákat? 
Ez a nehez kérdés foglalkoztatja most az 
aranyifjuságot, mert a pálca hordásának 
módja is alá van vetve a divat szigorú 
szabályainak, amelyekhez egy gavallérnak 
mindig alkalmazkodnia kell. Nemrégen a 
fogantyújánál fogva hordták a botot; 
azután mert ez nagyon általánossá lett s 
mindenki igy hordta a végén fogták meg 
s úgy lóbálták a levegőben. Most gondos­
kodtak egy uj:>bb módról: a botot a középen 
ragadják meg s úgy viszik a végével előre, 
vizszintesen.

— A székelyföld legnagyobb pénz­
intézete az Agrár takarékpénztár részvény­
társaság Marosvásárhelyt, uvy a központ­
ban és külön bank és pénzváltó üzletével, 
valamint az egész székelyföldre kiterjedő 
fiókhálózatával (10 fiókintézet) az 1909-ik 
évben is gagyarányu fejlődést ért el A 
zárszámadás, melyet az igazgatóság leg­
közelebb tartandó teljes ülésében fogja 
megállapítani, igen kedvező eredménnyel 
zárul, úgy hogy a tartalékok további nagy­
mérvű dotátiója mellett, az eddiginél na­
gyobb vagyis 71/a*/o  osztalék fog javaslatba 
hozatni. Az intézet hatalmas fejlődése 
indokolttá teszi, hogy a jelenlegi l1/» millió 
részvénytőke, 500 ezer korona uj részvény 
kibocsátásával, melynek elhelyezése már 
előre is feltétlenül biztosra vehető,.2 millió 
koronára emeltessék, mire nézve érte­
sülésünk szerint már az idei rendes köz­
gyűlésnek előterjesztés fog tétetni. Az 
Agrár takarékpénztárnak vármegyénk terü­
letén Marosujváron is van önálló fiók- 
intézete, mely az illető helyi igazgató- 
választmáuy vezetése alatt nagyszabású 
tevékenységet fejt ki és közérdekű mű-

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1910. február 3. MAROSUJVAR

ködösével a közönség osztatlan bizalmának 
részese-

— Két koronások. Az ércpénz forgalom 
megkönnyítése céljából már régen szüksége 
mutatkozott az ezüst forintosok bevonásá­
nak. Lassanként most már bevonják az 
ezüst forintosokat, mert megkezdték az uj 
ki t koronások verését. Magyarországon is, 
Ausztriában is 50—50 millió két koronást 
vernek. Azonkívül uj egy koronást vernek 
100 millió darabot.

— Lövöldözés. Újabban városunkban 
iem tudjuk éretlen gyerkőczök avagy 

talán felnőttek azt a fura szokást vették 
föl, hogy egy-egy lakóház előtt rendszerint 
éjfél után hatalmas pisztoly lövések riaszt­
ják fel a csendes szendergő lakósokat, 
■mi azt illeti bizony elég éretlen mulat­
ság, mert igen könnyen szerencsétlenség 
származhatik az ilyen tréfából. Azután 
meg az a kérdés, hogy merre kószálnak 
a rend éber őrei, hogy a meg-meg ujuló 
lövöldözések tetteseit nem tudják lelep­
lezni. Igen kérjük az illetékes köröket, 
hogy:.ezen a középkori állapotokon minél 
előbb változtatni szíveskedjenek, addig 
amig e goromba viccnek súlyosabb kö­
vetkezményei nem lesznek.

— Bosszúálló bányász. F. hó 1-én 
parázs verekedést rendezett a bányában 
két munkás, névszerint Fekete Albert és 
Simándi Gyula. Fekete a Simándi által 
ejtett sértésekért elégtétel vétele céljából 
hamarabb kiment a bányából s a piac­
téren megleste a hazafelé siető Simándit 
és agy bottal alaposan elverte, ugyannyira 
hogy sérüléseit az orvos

m

Közgazdaság.
a

Magyarország gabonakészlete.

A Központi statisztikai hivatal á ha­
zai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti, 
gaboriaraktárak gabona és őrleipénykész- 
letről 1910. január 10-től 20-ig a követ­
kezőket jelend : Készlet január 10-én búza 

> 866'511, rozs: 222'576, árpa: 184'613, zab 
185'785, tepgeri: 121'327, liszt: 97'357, 
korpa: 32‘305. Készlet január 20-án búza: 
790'799, rozs: 120'291, árpa: 182’333, 
tengeri: 115'473, liszt: 109'526 mater­
mázsákban.

X
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■j

lácsi Györgynek Gyula, Guttmann Lázár­
nak Károly, ne-vü gyermeke.

Meghaltak: Szilágyi József 18 éves, 
Nyisztor Miklósáé 68 éves, Marián Nico- 
denusné 31 éves, Rótár Abszoíon 56 éves, 
Bekő György 52 éves, Csiszár Albert 9 
hónapos, Kaszó Károly 31 éves, Roska 
Györgyné 86 éves, Gádó Mátyásné 45 éves, 
Burján Ferencz 76 éves, Kmenn Edéné 30 
éves.

Házasságra léptek: Koppáudi Árpád ; 
és Müller Juliánná, Miklós Gyula és Szabó < 
Mária, Szőcs Gyula és Rád Erzsébet, Ko- í 
vács József és Oltyán Lukréczia, Schuller | 
József és Molnár Emma.

— Félmilliárdos államkölcsönünk. Miután 
a Wekerle kormány távozása alkalmával 
teljesen üresen hagyta az államkasszát, az 
uj kormánynak, különösen az ex-Iesz-re > 
való tekintettel gondoskodnia kell az állami ■ 
szükségletek előteremtéséről. Ezt a hitel- : J í I műveletét még Wekerle kezdte meg a 
Rotschild konzorciummal, amelynek tagjai 1 ’ 
a Rotschild házán kívül a Magyar Általános t 
Hitelbank, az Osztrák Hitelintézet és az ' 
Osztrák Földhitelintézet. A megkezdett 
hitelműveleteket Lukács László pénzügy- 
minister folytatja s a hitelbankkal történt 
tárgyalások eredményeként a konzorcium 
átvesz 50 millió korona 4 százalékos uj ki- j 
bocsájtásu kincstári jegyet három havi le- j 
járattal és azzal a kötelezettséggel, hogy í- 
a lejáratot a kormány kívánságára az év ! 
végéig háromszor meghosszabbíthatja.

4- A trónörökösné uj rangja. Bécsből j 
jelentik, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös í 
neje: Hohenberg Zsófia hercegnő rang- j 
emelése óta tegnap vett részt első ízben i 
egy udvari estélyen. Ezúttal már a fő­
hercegnőkkel egy sorban s az ezeket meg- ; 
illető szertartással fogadták. Hohenberg ' 
hercegnő Koburg Fülöp herceg karján j 
jelent meg a teremben. Bécs előkelő körei- j 
ben szimpatikusán fogadják a hercegnő- I 
megtiszteltetését. [

— Csavaros ész. Szabó Ferencz gazd- j 
uram hangos füttyszóval trágyát terenget a j 
földeken, amikor egyhatalmas fekete kutya • 
rohan feléje és beleharapott a lábikrájába .• 
Szabó nem sokat gondolkodott, hanem se szó, 
se beszéd, a vasvillával úgy oldalba szúrta ; 
a fekete dögöt, hogy szegény pára hamar i 
elayujtózkodotr a barázda szélén. Járás- i 
bírósághoz került a dolog A tárgyalás ; 
alkalmával megkérdezte a biró:

— Aztán mondja csak Szabó, hát ; 
nem tudta maga a vasvilla másik felével I 
oldalba döfni azt a kutyát?

Szab,ót meglepi ez a kérdés, de meg- ; 
embereíi magát és igy védekezik :

— Könyörgöm tekintetes királyi biró 
ur, az a kutya se .a ra.ásjk felével hara­
pott belém . . .

*
f t y s? y ■■■"■;. A' »,« : & ‘L-.i idV,

Színésznői aggodalom. Egy szere­
tetreméltó és élelmes pesti sebész pro­
fesszor nemrégiben jelentéktelen kis ope­
rációt végzett egy színésznőn, aki kifica­
mította a lábát és egy. kis műtét vált j. 
szükségessé a térde körül.

A tanár előre megmondta neki, hogy! 
gészen jelentéktelen dologról van szó, el j 

)e kelj altatni. Amikor már azt hitte, hogy í 
seljesen megnyugtatta a beteget, a szí- i 
nésznő egyszerre csak siránkozva kiáltott ■ 
fel: i

— És mondja kedves jó tanár ur, j 
nem fog az később meglátszani?

A professzor nevetve felelte:
— Hja, ez már aztán teljesen j 

magától függ, kedves nagysád 1 . . . \

kötözte be. 
Feketét a csendőrség vette pártfogásba 
majd eimólkedhetik a bosszú édességéről.

— Szerelmi dráma az erdőn. Maros­
vásárhelyről Írják, hogy csütörtökön a 
marosszentgyörgyi erdő széle véres dráma 
színhelye volt. Molnár János a maros­
vásárhelyi Sámson szállítási cég egyik 
alkalmazottja, aki még alig 19 éves, már 
régebb idő óta szerelmi viszonyt folytatott 
egy nálánál jóval idősebb asszonnyal, 
Petrás Rózával. Az asszonyt bántotta az 
a gondolat, hogy nem lehetnek egymáséi, 
rábírta ehát kedvesét, hogy haljanak meg 
eg ütt. Csütörtökön elindultak Msztgyörgy 
felé, ott beértek az erdőbe és Petrás 
Rdza maga mutatta meg kedvesének, hogy 
hava lőjjön. A legény elsütötte a pisztolyt, 
de amikor látta, hogy az ■ asszony lehu­
ny: tlik a földre, elhagyta a bátorsága s 
nem törődve sebesült kedvesével, fütásnak 
ereit. A sebesült asszonyt az arra járó 
emberek vették föl és szállították a kór­
házba. Molnár János pedig önként jelent­
kezett a rendőrségen. Petrás Róza a kór­
házba magáhoztérve azt vallotta, hogy ő 
nem egyézett bele a kettős gyilkosságba 
és a legény csak féltékenységből lőtt reá. 
Aj igazságot a megindított vizsgálat fogja 
kideríteni.

— Anyakönyvi adatok: Születtek: 
Mur Katalinnak Anna, Mai ián Dénes- 
n|k Anna, Dávid Jánosnak Nicodin, Polá- 
c8i Antalnak Erzsébet, Moldován Rafailá- 
nlk Lukréczi, Bcher Mózesnek Berta, La­
posán Györgynek Vilmos, Danila Gyulá­
nak Emília, Dandos Istvánnak Anna, 
Ij-rgánczi Máriának Ilona, Kovács Eleknek 
Bíria,; Dobokán Józsefnek Ágoston, Gu-

Rövid a farsang. Tehát sies­
sünk és vegyünk álarcokat Füssy J. könyv­
kereskedéséből Marosujvárt.

M U SCH 0 N G* B U ZI AS F Ül

Vese és hóly tgbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykö- és fövény-képzők 
désnél, a légutak és: a kiválasztó szervek 
hurutos bántál mainál kitűnő hatásúnak bi­

zonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA I

Fokiakat Marosujváron MIKLÓSSY GYULA 
fűszerteresked'ő cégűéi.

— Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés, 
görcs és más ideges állapéiban szenVéd 
kérjen iratót, ingyen és b’érmehtve kap­
ható a szab. Hattyú gyógyszertár által 1 Vx o TjTwBO'.Xilwí'r?» ■» v*4-.  ’ 1Í.M1 V,™ .

I Majna, Fratíkfurt.

I :’3

Nyilüér.*)
A m.-újvári bányász altisztek f. év 

jan. 5-én rendezett táncmulatságán felül­
fizettek; Szabó Albert, Láng Aurél, Koszr 
telán Miksa. Epést, Benedek Farkas 10—-10 
kor. Dr Ambrus Pál 5 K Dr Jancsó- Ödön 
Jancsó LajQs esp. 4—4 K. Gál Béla, Bin- 
der József 3—3 K 5Q f. Bacsó Ferenc 
Bedő István, Koppándi István, Wiedeman 
János 3—3 K. Hanke szódagyári vegyész 
2 K 50 f. Veres Jóska, Barca Lajos Torda, 
Dr. Jáni Győző, Fridler Géza, Lőrinci 
Sándor, Kiéin Simon, Bernhará Arnold, 
2—2 K. Gulácsi János, Balázs József, 
.Mártonffi Emil, Hillinger József, Mátis 
Endre 1—1 K 50 f. Nagy Ferenc, Du! 
Gyula, Csász János, Szilágyi Pál, Klör 
Gyula, Irka Rudolf, Horváth Ferenc, 
Hinterauer Károly, Engi János, Roska 
János idősb, Rusz. János, Hajós Ferenc, 
Lőte Lajos, Kodra János, Borbély János, 
1—1 K. Lányi Gyula, Miizsik Jakab, 
Nyeru6áj Lajos, Bitai Lajos, Vérmesi La­
jos, Rusz Gusztáv, N. N., Magdó Mihály, 
Gremáda Árpád, Orbán Károly, Tamás 
Ferenc Nagyenyed, 50—50 f. Ürbán 
Andor 1 K. Bartha János 1 K 10 f. Össze­
sen 118 K 60 fill. A felülfizetők fogadják 
ezúton is a rendezőség hálás köszönetét.

♦) E rovat alatt közlöttekért nem vallat 
felelősséget a Szert.
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Nem kell senkinek
Budapestről bútort 

hozatni, mert

SZÉKELY ÉS RÉTI
burorgyárosoknál Marosvásárhelyen tel­
jes tömörfa hálószoba be­
rendezés, mely áll: 2 szekrény, 2 
ágy, 2 éjjeli szekrény márvánnyal és tü­
körrel összesen 360 korona ugyanez 

3 részű toilettel 400 korona.

Óriási f uvarmegtakaritás 
mert teljes lakberendezéseket Erdély bár­
mely állomására külön megegyezés alap­

ján bérmentve szállítunk.
Vidéken meghívásra személyesen mutat­
juk be gazdag mintagyüjteményeinket és 
kívánságra részletes költségvetéssel és 

rajzokkal szolgálunk.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujvápon, Báthony-ntca 1, sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és cementtetö-cserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika eg- 
lijabb gépeivel felszerelt gyáramba ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart: ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb tnő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátrány fedőpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választél bán.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési cinkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezés! munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számitok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri

258. 29—52 FiSChBF Izgák,
kereskedő Marosujvár

megtakarít, aki ruháját a

Diadal ruhatartón
tartja, mert a ruha nem gyúródik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.

Kapható Ftlssy J. köayyKercsKedésfiheű
Minden városba elterjedve és exélsserttsége 

elismerve.

Használt cimbalmok leszereltetnek.

I
liszt-, fűszer- és vegyesáru üzlete II
GIDÁLY SIMONNE
Ajánlja dúsan felszerelt liszt-, fűszer-, poreellán- és vegyesáru kereskedését a 

| nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

1
A szászsebesi henger mümalmi lisztek egyedüli nagy raktára. Dohány-, szivar-, 
só- és marhasó áruda. Gyors pontos és tiszta kiszolgálás. Vidéki megrendelések 

azonnal eszközöltetnek.

M A R 0 S U J V A R 0 N-
MA6YARÁD HEGYALJAI BOR | |
MONOSTORI CZELL SÖR II
KIS ÜSTÖN FŐTT TISZTA SEPRÖPÁLINKA 1 1
FINOM VANÍLIA RUM ÉS TEA ■ ■

tiszta minőségben és olcsón akarja beszerezni, úgy forduljon 
egész bizalommal

I Gidály Jakab “„T^XTa^T’ | ——<» - - - -
rí

MAROSUJVÁRRA

Kényelmes és tartós
FOGSOROKAT^

10
10
10
pl
10 
0

Kid. foji lajos m 
müfogász Tordán, Jókai Mór-utca 70 8Z|H 

e5EEESa5B5B525B5B5B555e555252SB5nl

Szájpad és szájpadlás nélkül készít 
Id. FOJI LAJOS müfogász, Tordán.

űfogak

in m
{JM 
^Foghúzások 
fíFogak tömése

InFogaktakaritása fsJTAT™ fog~ 
mi -J , . . íehéntő Dorok. fosrmostIU gyorsan és jutányosán 
llj eszközöltetik8! A n. é. közönség szivéé pártfogását kérve vagyok

Használt cimbalmok leszereltetnek*

£
1
3MM
2
i

RM
0
8■ A a S-í©

N a « «

Karácsonyi és újévi ajándékok­
nak legalkalmasabbak a leg­

újabban szabadalmazott 
PIANO PEDÁLU

CIMBALOM 
előnyös fizetési 
feltételek mellett 
megrendelhető :
Bokor Miklós

■ s f Szolnok.
Kérjen képes ár­
lapot. Ügynökök 

felvétetnek. 6—26317.

1
c

müfogász, Tordán.

raktára.fehérítő porok, fogmosók, fogkefék 
Felvilágosítással és utasításai szívesen szolgálok.

tisztelettel

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1910. február 3 7.

S z é n. Koksz
Teljes waggonrakományok- 
ban bármely állomásra első­
rendű fütő anyagot szállít

FLE1SCHER és BOLGÁR
cég szén és pirszén-nagy- 
kereskedők a Bielitz Bialaer 
Escompte und Wechslerbank 
magyarországi központi el­
árusító irodája Budapest, V., 
Akadémia-utca 11. Telefon:

Antracit. Kovácsszén.

SOS BORSZESZ,

i

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

rr

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok juta 
nyos árban 
kaphatók: 

FÜSSY J. 
könyvkeres­
kedésében. 
Esküvöi-kár- 
tyák, báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek

te

jszölö- 
oltvá­
nyokat 
szállít, 

amerikai 
sima és 
gyökeres«a.

vesszőket különféle fajokban fajtisztaságért 
jótállva lcgdi'.sabb választékban a már évek 
óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
Kiiküllömenti első szőlőoltvány telep 

tulajdonos: Caspari Frigyes, 
Medgves 83. sz. — (Nagyküküllő megye). 

Tessék képes árjegyzéket kérni.
Az árjegyzékben találhatók az ország min­
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyi­
ségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizony­
ságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel- 

tétlenmegbizhatóságáról.

mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos házlszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
— Szükséges minden háztartásban. —

Kapható mindenütt 30 íill., 40 fill., 1 és 
2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS Iabopatoinm GYŐR.
Kapható:

GÁL BÉLA gyógyszertárában.

Legolcsóbb beszerzési forrás!!
Telefon szám: 36.

Papp Miklós
vas-, szerszám- és OlszerkeresKedÉse

TURDA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa« 
lásck, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát

A világhírű John-féle teltgözü 
mosógépek eláru&itósi 

helye.
I í Pontos kiszolgálás X X 

1—c-3

«
Legolcsóbb beszerzési forrás!!

étvágytalanság, gyo tnorfáj ás, 
rósz emésztés és főfájás el­
len biztos esélyt nyújt az 

orvosilag kipróbált
Kaiser-féle borsmenta

KARAMELLA, 
mely az emésztészt elősegíti 

és gyomor eröszitö szer. 
Egy adag 20 és 40 fillér.

Kapható: László József 
és Gaál Béla gyógyszertárában 
303. MAROSUJVÁRT. 1—12.

Legjutányosabb arak jegyzéke!
Fekete szalon öltözék
Zakó öltözék . . . .
Übercziher angol sza­

bással ....................
Színes szövet mellények, 

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . .

Színes pantallók . . . 
Lovagló britches nadrág 
Kamásli ....

25 frttól 75 írtig
18 frttól 45 írtig

18 frttól 45 írtig

Urasági libériák . .
Télikabát . . . .

Katonai egyenruhákat 
sabb

6 frttól 12 frtig
6 frttól 15 frtig
8 frttól 16 frtig
4 frttól 10 frtig

18 frttól 45 frtig
25 frttól 90 frtig

legjutányo-a 
árakban készítek.

KOlőnöscn felhívom a figyelmet, hogy a legvjnbb 
^Ivatatabiu sterlnt — a kabátok vattáxás nélkül 

kéé t ülnek.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő 

férfi-szabó DIVATTERMET 
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél ég 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállításokon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgálni s biztosítom már 
előre is, hogy nagy becsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak s a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek : disz- 
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasagi libériákat és a legjobb lovagló 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(A Mr. töneuyszékkel ízemben.) angol férflszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tók — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel állandó összeköttetést létesítettem. 

Levélben! nagybecsű meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Lap talajú odor: FÖSSS JÓZSEF. ■ , i . .1 *•*»*•♦ L

MEGLEPŐ
AJÁNDÉK-
TÁRGYAK, lül

9

KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEPÉSÉBEN 

MAROSKJVÁRT
ÍSeszcrezhalőh: Gimnáziumi és polgári. Elemi iskolai tanköny­

vek. Szép gyermekjátékok, ajándéktárgyak,
IRÓ-, ÉS RAJZPAPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK. TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODA 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK. KŐTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szakba vágó ezikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és előfizethetők minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, heged & iskolák, Operák, Operettek, Go- 
uplék ée Dalujdonságok vagp bármélp más zenemüvek, regénvch, elbeszélések, 
diszmüvek leggyorsabban engedményes áron megrendelhető!?- Képes Cevelezö-

£ap újdonságok a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók. 

Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés- és 
»IMAKÖNYVEK« 

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárezák, sétabotok, képes levelező-lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. Díszes kosáráruk Dagy választékban.

..... T Gyermekjátékok, Társasjátékok ------
nagyválasztékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harmonkák 

könyvnyomdámban
NÉVJEGYEKET Eszitek a Iegcsinosabb és izlégeg kivitelben.

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje­

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, s mindenféle ügy 

védi-, községi-, lelkészt-, gazdasági nyomtat-

.. ' ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

Vidéki megrendelések portóméntesen eszközöltetnek.
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